

十年投入一个亿，只为说声谢谢你

全国正能量获奖者人数百强县揭晓，丹阳入围

本报记者 古瑾

互联网总是日新月异，但有件小事阿里巴巴默默坚持了10年：2013年发起“天天正能量”公益项目，每天关注、鼓励传播“真善美”的凡人善举。据北京师范大学中国公益研究院1月12日发布的“天天正能量”项目十年评估报告披露，项目迄今已投入1亿元善款，累计奖励11570人。

作为一家科技企业，10年花了一个亿，只为对平凡好人说声“谢谢你”，感谢他们为社会带来了正能量，值吗？

“我们始终相信，改变世界的不是科技，而是科技背后的爱与责任。”阿里巴巴公益基金会理事长孙利军说，这件事不仅“值”，还要坚持做下去。

“下一个十年，我们将继续专注寻找那些唤醒善与爱的故事，再小的个体、再小的光芒，凝聚起来都能成为满天星斗。”孙利军说。

世界变好是从一件件小事开始

浙江温州的一家面条店，每天都会有一位老人准时出现，从兜里掏出一张自己精心手绘的“纸币”，买一点面条。店主李国色心照不宣地收下“钱”，给老人装上面条，在这位特殊老人去世前，李国色如此做了10年。获得“天天正能量”奖励后，他说：“得到这么多荣誉和肯定，我满怀感激，也会继续将这份爱心传递下去，为更多有需要的老人做点事。”

小而美的善意，在我们身边从未缺席，他们只是需要被看到的机会。相信小的伟大，让美好的事情让更多人知道，让感动和爱传递，正是带着这样的公益愿景，2013年阿里巴巴公益发起“天天正能量”项目。

2013年6月，上海地铁上，一只西瓜碎落一地，众人熟视无睹，只有一位阿姨默默捡起……“天天正能量”发起全网寻人，在1700万热心网友的接力转发下，既找到了这位阿姨，也开展了一场“你怎样，世界就怎样”的网络大讨论。那年夏天，这位阿姨决定把正能量奖励转捐给湖北的一位寒门学子，而男孩在凑够学费后，又选择把剩下的善款转捐给贵州的学子。

2014年3月，“天天正能量”项目组关注了一对年已七旬的北京前外交官夫妇朱敏才、孙丽娜，他们在贵州遵义大山里低调支教9年，疾病缠身也舍不得离开孩子们。媒体伙伴的报道让他们们的故事被更多人看到，有大学生接过老人手中的爱心火把，社会关

注也让这所偏远村小改变命运，那一年朱敏才、孙丽娜最终成为感动中国人物。

2016年4月，浙江天台县一辆公交车上，年迈阿婆因为身体不适晕车呕吐，一个小女孩从书包里拿出包书皮，接住阿婆的呕吐物，还拿出纸巾将地面擦净。这位名叫张静初的“天天正能量”获奖者当时年仅12岁，她的故事后来登上课本，成为同龄人榜样。

11570个获奖者的名字，每一个都生动而具体。

“他们”是山东货车司机李保民，疫情突发千里援鄂，嚼着山东煎饼淡然地说“没钱可以出力”；获得“天天正能量”奖励后却泪如雨下，哭着说要把奖金捐给“没爹没娘的孩子们”。

“他们”是河南诚信包工头陈武现，15年打工还钱只求“诚信”二字。两万元正能量奖励，他一分都没花，全部捐给了地震受灾的云南鲁甸。

“他们”是浙江乐清环卫工李翠兰，在工作之余坚持六年捡废弃的雨伞，洗干净修好，再在雨天时送给没带伞的路人。

公益这个词看似很大，但落到日常可能都是一件件小事。李保民、陈武现、李翠兰……这些最普通的名字，都可能因为一份坚持成为时代的主角。

而千方百计、掘地三尺找到他们，这件事阿里公益已做了10年。11570个名字，每一个都是撒向社会的一粒种子，温暖着改变着当事人的人生，也唤醒着更多人内心的真诚和善意。

为什么是阿里？

“此时此刻，阿里巴巴集团向全社会倡议发起‘天天正能量’公益活动，我们将发挥自身的平台优势，投入核心力量和资源，协助公众去挖掘和发现正能量，去推选和评价有代表的正能量。我们希望，让每个有社会责任感的个人，都有更多机会和更广阔的平台去参与这个世界的改善……让每一颗善心更开放，让每一个善行的故事被更多人分享。”

2013年，带着“此时此刻，非我莫属”的壮志，阿里巴巴在西湖边发出《天天正能量宣言》。“弘扬凡人善举，为什么是阿里？”从第一天上线起，“天天正能量”就面临着这样的讨论。

1月12日，由北京师范大学中国公益研究院发布的“天天正能量”项目十年评估报告，从10年视角对这个问题做了回答。

北京师范大学中国公益研究院院长王振耀说：“我们常说做好人难，做好事不被理解，有时甚至会遇到种种非难、误解；天天正

能量项目让德者有得、好人好报、有名有实，这是一种公益机制的创新。”

“从让天下没有难做的生意，到让天下没有难做的善事，一亿善款，十年坚持，特别了不起。”王振耀说。

坚持的背后是始终如一的初心——“唤醒”。唤醒大家心中的善和爱，推动人与人的链接，带动更多人一起来做公益，一直是阿里公益倡导和大力推动的。“人人参与，才是大公益。”孙利军说，“‘天天正能量’同样是我们践行‘人人公益’理念的重要一环。”

清华大学公共管理学院副教授贾西津说：“‘天天正能量’提倡的，不是什么伟岸的事业，就是生活中的一件件小事；不是我们生活之外的事，而是我们生活中的改变。”而这正是公益的本质所在——一种生活方式。

10年前，《天天正能量宣言》中对此有着最浪漫的表述：“你怎样，世界就怎样，你的眼睛是光明的，这世界便不黑暗；你的心是快乐的，这世界便不悲伤。”

10年后，公益界专家学者追踪这10年11570笔奖励，在项目评估报告中写下如此评语：“始于对小而美的坚信，终于对人人公益的实践。当个体善举的微光，通过社会评价体系的放大，便会激励更多人效仿；这种个体善举和社会评价体系的良性互动，有助于建立起善的循环，这也正是天天正能量项目十年来所积累的宝贵社会价值。”

十年坚持，见证了什么

弘扬凡人善举，唤醒世道人心，“天天正能量”从一开始就幸运地找到了同路人——拥有共同理念的媒体伙伴：每一个人物故事的挖掘，每一笔公益奖金的发放，都是项目组和媒体伙伴们联合进行的。

10年探索，如今“天天正能量”这个开放公益平台上已汇集起全国近400家媒体。“天天正能量”项目十年评估报告说，项目采用的互联网+媒体的独特“媒体公益”模式，成为见证时代公益精神发展的重要窗口。

10年坚持，见证了什么？从年龄层来看，70后、80后是各种正能量行为的中坚力量，而以90后、00后为代表的的新生力量也在迅速增加，青年一代正扛起大旗；从获奖群体来看，学生、医护、司机、农民、小店业主，是始终如一的爱心群体，而快递员、外卖员、网络主播、社区工作者等也不断涌现，获奖者身份的时代特征日趋明显。

同时，凡人善举从以个人为



单位，更多地转向以家庭为单位。收留流浪人员14年的湖北黄石大爱夫妻刘汉生和徐祝兰，为护林付出了两辈人心血的河南桐柏英雄父子王成华和王云峰，6年骑行2万公里送教上门的湖南株洲陈艳辉父女……10年来，家庭获奖者占比持续上升。2022年，有8%的正能量的奖励最终发放给家庭。

10年里，获奖者的地理版图也不断扩大。截至2022年底，获奖者已覆盖全国300多个地级市、1000多个县级行政区。获奖者的身影由大城市日趋向县域扩展，西藏墨脱、贡嘎和新疆融水等地，都留下了“天天正能量”和媒体伙伴挖掘正能量的足迹。而河南、浙江、山东、湖北、江苏、四川、辽宁、湖南、陕西、黑龙江，成为正能量获奖者人数排名前十省份，其中河南获奖人数全国第一。

10年里，女性力量日益显现。从早期以“孝老爱亲”为代表的传统美德，到疫情中女性“大义担当”“救死扶伤”行为占比的急剧增加，一次次挺身而出的她们，撑起的不仅半边天，而从2020年起，“巾帼”一词越来越多出现在“天天正能量”给获奖者的致敬语里。

10年来，“善”的内涵也在不断丰富，“行善”的方式也在与时俱进。网络助力、科技助力等具有时代特色的新型行善方式也陆续出现……

10年携手同行，《东江晚报》每年都积极参与“天天正能量”报道，一批“最美家乡人”感动了无数市民。此次“天天正能量”项目十年评估报告中，镇江丹阳入围全国正能量获奖者人数百强县。

下一个10年已经开始，“天天正能量”再次发出倡议，“我们头顶梦想，一路前行”，就像10年前一样。

正能量获奖者人数百强县

所属省(自治区、直辖市)	所属市(州)	县(市区)
安徽省	合肥市	长丰县
安徽省	阜阳市	阜南县
安徽省	阜阳市	颍上县
安徽省	芜湖市	南陵县
重庆市		巫溪县
福建省	泉州市	晋江市
福建省	泉州市	南安市
福建省	泉州市	永春县
甘肃省	兰州市	永登县
甘肃省	兰州市	皋兰县
甘肃省	白银市	景泰县
广东省	茂名市	信宜市
广西壮族自治区	玉林市	博白县
广西壮族自治区	来宾市	忻城县
贵州省	黔东南苗族侗族自治州	凯里市
贵州省	黔南布依族苗族自治州	普安县
贵州省	毕节市	金沙县
贵州省	毕节市	纳雍县
海南省		澄迈县
河北省	石家庄市	平山县
河北省	保定市	涿州市
河北省	保定市	阜平县
河北省	沧州市	献县
河北省	秦皇岛市	青龙满族自治县
河南省	郑州市	中牟县
河南省	洛阳市	伊川县
河南省	洛阳市	栾川县
河南省	洛阳市	宜阳县
河南省	开封市	杞县
河南省	新乡市	辉县市
河南省	新乡市	卫辉市
河南省	许昌市	禹州市
河南省	商丘市	虞城县
河南省	信阳市	固始县
黑龙江省	牡丹江市	林口县
湖北省	恩施土家族苗族自治州	咸丰县
湖北省	黄石市	大冶市
湖北省	黄冈市	罗田县
湖北省	荆州市	石首市
湖北省	十堰市	竹山县
湖北省	宜昌市	兴山县
湖北省	襄阳市	保康县
湖北省	襄阳市	老河口市
湖北省	咸宁市	嘉鱼县
湖南省	长沙市	长沙县
湖南省	长沙市	宁乡市
湖南省	长沙市	浏阳市
湖南省	岳阳市	岳阳县
湖南省	永州市	新田县
吉林省	长春市	德惠市
吉林省	长春市	榆树市
江苏省	苏州市	常熟市
江苏省	徐州市	邳州市
江苏省	扬州市	宝应县
江苏省	扬州市	高邮市
江苏省	南通市	如皋市
江苏省	镇江市	丹阳市
江苏省	泰州市	靖江市
江苏省	无锡市	宜兴市
江西省	南昌市	南昌县
江西省	赣州市	寻乌县
江西省	南昌市	安义县
辽宁省	大连市	瓦房店市
辽宁省	丹东市	东港市
内蒙古自治区	赤峰市	翁牛特旗
宁夏回族自治区	中卫市	中宁县
宁夏回族自治区	固原市	西吉县
山东省	青岛市	胶州市
山东省	青岛市	平度市
山东省	青岛市	莱西市
山东省	济宁市	金乡县
山东省	济宁市	邹城市
山东省	日照市	莒县
山东省	菏泽市	曹县
山东省	临沂市	兰陵县
山东省	聊城市	高唐县
山西省	晋中市	榆社县
陕西省	西安市	周至县
陕西省	西安市	蓝田县
陕西省	铜川市	宜君县
陕西省	商洛市	镇安县
四川省	成都市	邛崃市
四川省	绵阳市	江油市
四川省	绵阳市	三台县
四川省	自贡市	富顺县
四川省	甘孜藏族自治州	泸定县
四川省	资阳市	安岳县
新疆维吾尔自治区	巴音郭楞蒙古自治州	库尔勒市
云南省	昭通市	巧家县
云南省	大理白族自治州	大理市
浙江省	金华市	义乌市
浙江省	金华市	永康市
浙江省	温州市	乐清市
浙江省	温州市	永嘉县
浙江省	温州市	瑞安
浙江省	台州市	临海市
浙江省	台州市	黄岩区
浙江省	宁波市	慈溪市
浙江省	湖州市	安吉县
浙江省	衢州市	江山市

数据来源：阿里公益天天正能量十年项目报告